

**«Творческое развитие личности в инклюзивной среде:
опыт инклюзивной творческой лаборатории
в Культурном центре «Соломбала - Арт» (г. Архангельск)**

В 2022 году на базе муниципального учреждения культуры городского округа «Город Архангельск» «Культурный центр «Соломбала - Арт» была создана инклюзивная творческая лаборатория, цель которой создание условий для реализации совместных творческих проектов, вовлечение как можно большего количества людей с ограниченными возможностями здоровья в культурно-досуговую деятельность.

В рамках лаборатории было продолжено сотрудничество учреждения культуры с Государственным бюджетным общеобразовательным учреждением Архангельской области «Соломбальская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа - интернат». Воспитанники школы стали постоянными участниками проекта «Рукоделкины» - цикла мастер – классов по декоративно-прикладному творчеству, разработанному специалистами Культурного центра для «особенных» детей, имеющих задержку в развитии психики и интеллекта. Такой вид взаимодействия был выбран неслучайно: являясь наиболее доступным для детей с ограниченными возможностями здоровья, прикладное творчество, обладает необходимой эмоциональностью, привлекательностью, эффективностью. На занятиях дети занимаются несложной аппликацией, рисованием ладошками, освоением первоначальных навыков пластилинографии. Все это способствует развитию мелкой моторики пальцев, зрительного и мускульного восприятия формы, образного и пространственного мышления, внимания, фантазии, воображения, трудовых навыков самостоятельной работы. Свои работы воспитанники школы дарят родителям, после чего эмоционально рассказывают о том, как высоко оценили результаты их труда близкие и родные им люди. По оценке педагогов подобные занятия благотворным образом влияют на учеников, формируют у детей с ОВЗ навыки коммуникативного общения, толерантного отношения друг к другу в ходе совместной деятельности. Занятия проводятся раз в месяц в группе по 10 человек.

Так же для воспитанников Соломбальской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы – интерната и учащихся среднеобразовательной школы № 5 города Архангельска, где обучаются слабовидящие дети, проводятся познавательные программы в «Волшебном Доме Снеговика» - резиденции официального сказочного бренда Архангельска, расположенного в Культурном центре «Соломбала - Арт». Адаптированные для особенных детей программы посвящены Новому году, Масленице, Международному

женскому Дню 8 марта, Дню Победы. У детей есть возможность побывать в главных владениях Архангельского Снеговика: Поморской избе, Научной лаборатории, Центре арктических тайн и чудес.

Дети с ограниченными возможностями здоровья – неперенные участники театрализованных новогодних представлений, а также сказок на сцене, посвященных Дню детской книги, началу учебного года.

Постановки учитывают особенности восприятия таких детей: понятная смысловая и эмоциональная составляющая спектаклей делает людей с инвалидностью полноправными зрителями.

Среди зрителей театрализованных концертов и представлений и получатели социальных услуг Государственного бюджетного стационарного учреждения социального обслуживания системы социальной защиты населения Архангельской области «Трепузовский психоневрологический интернат».

В стенах Культурного центра «Соломбала - Арт» проходит фестиваль любительских семейных театров «Сказка приходит в твой дом», организованный министерством труда, занятости и социального развития Архангельской области. Фестиваль создан для поддержки и развития творческого потенциала семей и детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, интеграции их в общество. Среди участников фестиваля - семейные театральные команды из реабилитационных центров Северодвинска и Архангельска. Психологи этих учреждений отмечают, что участие в таких фестивалях очень важно для детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку к ним приходит осознание того, что они работают в команде, им важно, что у них есть своя роль, с которой никто кроме них не справится. Из зала на них смотрят друзья, бабушки и дедушки, на сцене они взаимодействуют с мамой и папой, и таким образом они чувствуют свою значимость как полноценные актеры.

В рамках работы инклюзивной творческой лаборатории проходят занятия с «особенными» детьми в вокальной студии «Импровизация». Шесть юных вокалистов с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с синдромом Дауна, занимаются по авторской программе «Путь на сцену», разработанной руководителем студии Еленой Валерьевной Тюриной. На занятиях идет работа по постановке голоса, речи, дыхания, уделяется внимание основам актёрского мастерства. Вместе с другими участниками студии, дети с особенностями развития выходят на сцену, принимают участия в концертах коллектива.

Дети с ограниченными возможностями здоровья занимаются и в вокальной студии «Территория звезд» (руководитель – Татьяна Сергеевна Никитина).

В марте 2023 года воспитанники вокальных студий «Территория звезд» и «Импровизация» успешно выступили на отборочном туре фестиваля «Янтарная нота объединяет города», который состоялся в Архангельске.

Конкурс проводится для содействия духовному, нравственному и эстетическому воспитанию детей с ограниченными возможностями здоровья и привлечения внимания общественности к проблемам инвалидов.

Вокальные композиции «Сильное сердце» и «Дети Земли» в исполнении воспитанников студии «Импровизация» завоевали 1 место. Вокалистка студии «Территория звезд» Александра Вашкевич на отборочном туре фестиваля «Янтарная нота объединяет города» заняла 2 место.

В рамках работы инклюзивной творческой лаборатории в КЦ «Соломбала-Арт» проходят занятия вокальной группы «Надежда» местной общественной организации «Соломбальская окружная организация Всероссийского общества инвалидов». Вокальной группе недавно исполнилось 11 лет. В ней занимаются 14 человек - женщины «серебряного» возраста. Коллектив – постоянный участник творческих встреч, концертов и праздников, организуемых в КЦ «Соломбала - Арт».

Для подростков с ограниченными возможностями здоровья специалистами Культурного центра был разработан мастер – класс «Три секрета общения». Его участниками стали девушки и юноши с особенностями развития, которые обучаются в Архангельском политехническом техникуме. В ходе занятий молодые люди узнали о навыках, которые нужно развивать, чтобы получать пользу от общения. Попытались применить их на практике. Также для этой категории подростков была разработана интеллектуальная игра «Без Wi -Fi» Это своеобразная викторина, вопросы которой касаются самых разных отраслей знания: культуры, истории, спорта и т.д. Вопросы ведущего дублируются на экране. Участники игры отвечают на них, не используя гаджетов. Оба мероприятия были доступны по «Пушкинской карте».

Таким образом, в Культурном центре «Соломбала - Арт» ведется планомерная работа по внедрению инклюзии в творческий процесс, и созданию условий для того, чтобы любой человек смог раскрыть свой талант и почувствовать себя полноценным участником интересной, насыщенной событиями жизни.